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Резюме. Студията разглежда приносните моменти в научното творчество 
на доц. днк Веселин Тепавичаров спрямо разработените и апробирани от него 
подходи за образование в междуетническа среда. Анализират се данни от про-
ведено изследване в образователни институции в община Стралджа. Предла-
гат се примерни емпирико-теоретични модели за социално включване на деца 
от ромски произход спрямо ДОС по ГЗЕИО (2016 – МОН).
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1. Ситуация
Социалното включване на ромите в Европа е предизвикателство в областта 

на етнопсихологическото знание и социалната рефлексивна антропология. 
В настоящото етнопсихологическо и етнопедагогическо изследване са 

представени резултатите от регионално многоцентрово рандомизирано кон-
тролирано проучване, проведено през периода октомври 2016 г. – март 2017 г.  
в град Стралджа и следните села: Лозенец, Недялско, Първенец, Богорово, 
Иречеково, Воденичане, Палаузово, Маленово, Атолово, Войника, Каменец, 
Александрово, Люлин, Саранско, Зимница, Чарда, с цел повишаване на по-
сещаемостта в детските градини сред децата от социално уязвими етнически 
общности и групи (с фокус – ромски семейства). 

Изследователските проекции на представения диагностичен срез се ос-
новават на научните приноси на В. Тепавичаров (Теpavicharov, 2015, 2016) 
относно:

– методика на емпирично изследване за измерване интензитета на иден-
тичността на личността, апробирана през успешно реализирани етапи на съ-
държателна валидизация;
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– качествен анализ и подбор на индикаторите, които са обект на наблюде-
ние;

– операционализирани индикатори, в които се регистрират поведенчески 
прояви на респондентите.

Рефлексивната образователна картина в системата на предучилищното об-
разование в посочените селища показва намаляване на броя на децата, посе-
щаващи предучилищна образователна институция.

Динамиката на стойностите на нетния коефициент на записване в пред
училищното образование в периода 2010 – 2015 г. се представя от таблицата 
по-долу.

Таблица 1. Динамика на стойностите на груповия нетен коефициент  
на записване в предучилищното образование в периода 2010 – 2015 г.

В периода от 2010/2011 учебна година до 2014/2015 учебна година нет-
ният коефициент на записване в предучилищното образование на децата на 
възраст 3 – 6 години повишава стойността си от 81,3% (за 2010/2011 учебна 
година) до 83,6% (за 2013/2014 учебна година), като спад с 0,7% се наблюдава 
през учебната 2014/2015 г. в сравнение с предходната учебна година.

Допълнителните финансови стимули в размер на 7 или 20 лв. месечно, 
отпускани под условие за посещаване на форми на педагогическо взаимо-
действие, не са оказали влияние върху посещаемостта на децата в детските 
градини. Организирането на срещи в общностите за предоставяне на инфор-
мация относно значението на посещаването на детска градина също не е пов
лияло съществено върху посещаемостта, но е довело до известно нарастване 
на стремежите на родителите за децата им (и особено за момичетата), както и 
на тяхната чувствителност по отношение на социалните норми, което благо-
приятства социалното включване (равнозначно на технологичната интег
рация) на ромите. 

Нарастването на посещаемостта в детските градини на национално равни-
ще е свързано с намаляване на участието на семействата в образование-
то на децата. 

В ДОСПО – МОН, отсъства специфика за децата билингви в образовател-
но направление „Български език и литература“ (2016).
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ДОСПО не са съобразени и с етнопсихологическите особености на децата 
от ромски и друг етнически произход. Отсъстват както етнопедагогически, 
така и етнопсихологически подходи за технологична интеграция на децата от 
ромски произход в интеркултурна образователна среда.

Ето и някои препоръки от доклада на Съвета на Европа (2016): „Обра-
зователната система разполага с ограничени възможности за включването 
на уязвимите групи и за осигуряването на учащите се на необходимите им 
умения. Уязвими групи, като ромите и учениците от бедни семейства, про-
дължават да са изправени пред значителни пречки при достъпа до обра-
зование и завършването на образование. Равнището на записване за учене 
сред ромите е на всички степени на образованието значително по-ниско, 
отколкото за останалата част от населението. Процентът на преждевре-
менно напусналите училище продължава да нараства и е особено висок в 
селските райони и в по-слабо развитите области. Премахването на преч-
ките пред участието в образование в ранна детска възраст на децата 
в неравностойно положение е от основно значение за повишаване на 
образователните резултати и предотвратяване на случаите на отпа-
дане от училище“. 

2. Методология
Основната цел на оценката на въздействието е да се посочат образовател-

ните маркери за стимулиране на познавателната мотивация на деца и родите-
ли спрямо посещаемостта в детските градини (с фокус 5 – 7-годишни деца от 
ромски произход в община Стралджа).

Контекст на оценката във връзка със страната и политиката
Неравенствата започват в ранна детска възраст: според резултатите от 

същото проучване от 2011 г., докато повече от 75 % от всички деца в стра-
ната на възраст между 3 и 6 години ходят на детска градина, голямото мно-
зинство от ромските деца не посещават такива образователни заведения. 
В България например едва 45% от ромските деца на възраст между 3 и 6 
години са посещавали детска градина – равнище на посещаемост, което е 
сходно с това в съседните страни (Световна банка, 2012 г.). Наред с това 
много ромски деца не могат да се възползват от механизми за ефективна 
подкрепа на ранното учене и грижи. По-голямата част от ромските деца 
израстват в бедност и много от тях редовно гладуват. Техните родители 
имат минимално равнище на образование. Тези обстоятелства пораждат 
неравностойно положение по отношение на множество критерии – от не-
дохранване до ограничени стимули за учене в ранна детска възраст. Нап
ример повечето деца на възраст между 3 и 5 години нямат достъп до книги: 
през 2011  г. поне 50% от ромските деца в България не са разполагали с 
книги в домовете си (Kаlyonski, 2013).
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Европейската комисия насърчава държавите членки да предприемат мерки 
за повишаване на посещаемостта в детските градини. Съобщението на ЕК 
„Рамка на ЕС за национални стратегии за интегриране на ромите“1), издадено 
през април 2011 г. и утвърдено от Европейския съвет на 24 юни 2011 г., при-
зовава всички държави членки да разширят достъпа до образование и грижи 
в ранна детска възраст“ (стр. 6) и позовавайки се на приетото през 2011 г. съ-
общение на Комисията „Образование и грижи в ранна детска възраст: да оси-
гурим за всички деца най-добрия старт в живота за утрешния свят“, настоява 
за по-широк достъп до висококачествено несегрегирано образование в ранна 
детска възраст (Nikolov, 2009, 2013).

В България също се поставя подобен акцент върху предучилищното 
образование. Със законодателни изменения през 2010 г. е предвидено за-
дължително предучилищно образование с продължителност две години с 
цел да бъдат обхванати всички деца на 5-годишна възраст. На общините 
е предоставен срок от 2 години, за да изградят необходимия капацитет за 
приемане на всички деца. Не е ясно дали тази политика ще постигне ус-
пешно целта за повишаване на равнището на участие в предучилищното 
образование сред ромските деца. В България разходите за детска градина 
се определят от общините, като през 2011 г. страната изпъква сред оста-
налите страни в региона с относително високи месечни разходи за детска 
градина (Parizov, 2007).

Структура и изпълнение на оценката
Представителната извадка от населението на гр. Стралджа и селата Ло-

зенец, Недялско, Първенец, Богорово, Иречеково, Воденичане, Палаузово, 
Маленово, Атолово, Войника, Каменец, Александрово, Люлин, Саранско, 
Зимница, Чарда се състоеше от домакинства, подбрани независимо от етни-
ческата си принадлежност, с деца на възраст между 3 и 7 години, живеещи в 
17 селища.

Кметовете и директорите на детските градини в населените места, както и 
всички участващи семейства – респективно родители, дадоха съгласието си за 
участие в оценката и проучването.

За да разберем по-добре факторите, които обуславят установените тенден-
ции по отношение на резултатите от предучилищното образование в посоче-
ните и избрани образователни институции, бяха анализирани и въздействията 
между различни базови демографски характеристики и разпределените на 
случаен принцип мерки. 

Взе се под внимание качеството на образованието в детските градини, об-
разователното равнище на родителите, родителското участие, първият език – 
майчин, бащин или семеен, и принадлежността към етническа малцинствена 
група и конкретното етническо подгрупово деление на ромите в този регион. 
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По-конкретно се анализират въздействията на мерките върху следните 
подгрупи: 

– българските в сравнение с ромските или турските деца;
– децата, чийто първи език е български, в сравнение с децата с друг първи 

език;
– децата, посещаващи малки групи, в сравнение с децата, посещаващи 

средни и големи групи (категориите съобразно размера на групите се основа-
ват на тертили: най-долни 33 %, средни 33 % и най-горни 33 %);

– децата, чиито родители не са завършили основно образование, в сравне-
ние с децата, чиито родители са завършили основно образование или по-ви-
сока образователна степен.
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REFLECTIVE PICTURE OF THE SOCIAL INCLUSION  
OF VULNERABLE ETHNIC COMMUNITIES 

AND GROUPS IN BULGARIA
(On the example of the educational institutions in the municipality of Straldzha)

Abstract. The study examines the contributing moments in the scientific work 
of Assoc. Prof. Vesselin Tepavicharov, DSc., concerning the approaches developed 
and approached by him for education in a multiethnic environment. Data from a 
survey conducted in educational institutions in the municipality of Straldja are 
analyzed.
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